

一市民机票退改被骗2.4万元

海口反诈中心发布3起电信网络诈骗案例提醒群众提高警惕

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀)8月16日,海口市反电信网络诈骗中心发布警情通报。近期,海口电信网络诈骗警情趋势上升,案件高发类型主要以刷单返利、机票退改签、冒充电商客服三大类为主。同时,该中心还发布3起电信网络诈骗案例,提醒群众提高警惕、谨防被骗。

7月27日,刘某在家中准备网上找兼职,通过“某直聘”APP投放简历。不久,刘某收到陌生QQ好友申请,添加后对方

发送兼职邀请函,刘某接受邀请,点击对方发送的链接下载“X”虚假APP。起初对方让刘某在该平台上给网络主播助力,获得佣金并成功提现。刘某确信该平台的真实性,继续接受新任务。对方称后面的任务需要垫付完成才能获得高额佣金。在多次充值后,对方以手机网络问题导致任务单失败为由,让刘某缴纳修复金,刘某才意识到被骗,共计被骗4800元。

7月29日,李某接到自称抖音客服的

陌生来电,对方称其抖音开通自动扣费的项目,如不取消会自动扣费,其问对方如何取消。随后,对方让李某下载了腾讯会议APP以及百度极速版,并通过腾讯会议APP语音通话和开启屏幕共享,接着让李某在百度极速版上输入虚假链接,打开后显示“抖音支付账户安全保障”页面,其按对方指示操作,弹窗输入银行密码后手机黑屏。直至手机恢复后发现余额减少,李某才意识被骗,共计被骗1.8万元。

8月6日,王某接到陌生电话,对方自称是民航的工作人员,称王某的航班故障导致无法起飞,现要帮其办理改签及理赔事宜。随后,对方让王某提供支付宝收款码,王某提供了收款码后,对方却称不是企业收款账户无法收款。接着,对方引导王某下载“在线服务”APP,加入会议后登录一个虚假网址,将银行卡密码及验证码发送给网站“客服”。通话结束后,王某发现卡内余额减少,才意识到被骗,共计被骗2.4万元。

今年前7个月海口海关大力助企“出海” 签发各类 出口原产地证书超8600份

本报讯(法治时报全媒体记者黄君 通讯员岳雨晨 彭伟艳)近日,在海口海关所属海口港海关报关大厅,海南金鑫智能科技股份有限公司顺利为一批价值231.3万元的干式变压器申领了一份中国-东盟自贸区原产地证书,预计减免税款11.6万元。

一张张原产地证书宛如一封封“国际推荐信”,满载着海南制造的优质商品,驶向全球各个角落。据海口海关统计,今年前7个月,该关共签发各类出口原产地证书8610份,价值50.6亿元,同比分别增长4.7%和15.9%,惠及海南外贸企业数量超过220家。

为确保企业对执行优惠贸易安排项下的原产地规则和关税减让政策“应享尽享”,8月5日,海口港海关组织开展了原产地政策培训会,针对上半年以来企业在申请原产地证书、协定规则理解等方面存在的共性问题,进行了细致的面对面解读。

参加培训会的某享生物科技(海南)有限公司相关负责人说:“此前,我们公司一直无法确认是否具备自助打印条件,都是安排专人线下申领原产地证。这次培训不仅让我清晰掌握如何自助打印原产地证书,如何更好享惠,更为公司接下来的业务拓展提供了新的思路 and 方向。”

儋州消防开展主题宣传活动 传授火灾逃生技巧

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员梅思程)为巩固社区消防安全基础,有效预防火灾事故发生,提升居民消防安全意识和应急处置能力,8月12日上午,儋州市消防救援支队联合那大镇政府在胜利社区举办“全民消防 平安那大”消防安全进社区主题活动,为居民带来一堂生动的消防安全课。

活动中,消防员运用通俗易懂的语言,结合真实火灾案例,系统讲解了消防安全基础知识,重点围绕家庭火灾预防,详细剖析了火灾成因、危害及预防措施,特别是针对电动自行车停放充电安全、用电用气用火安全等关键细节进行强调,传授实用的火灾逃生技巧。

活动结束后,那大镇政府立即组织施工队,为社区内的孤寡老人和独居老人家庭免费安装联网型独立式感烟火灾报警器。这些独立式感烟探测器均接入那大镇安委办平台,一旦探测到火情,安委办将第一时间接收到报警信息,并迅速调度力量进行处置。

据悉,那大镇政府计划在老城区域的自建房中安装总计1170个此类联网独立式感烟探测器。

儋州一女子因感情问题跳河 消防部门紧急救援

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员麦高翔 符海根)8月15日,儋州市消防救援支队指挥中心接到110转警,称儋州市那大镇雅拉河有一女子跳河,急需救援。接警后,指挥中心立即调派3辆消防车、21名消防救援人员赶赴现场,并联动应急局、110、120协同展开救援。

消防救援人员到场后了解到,该女子19岁,因感情问题跳河。随后,消防救援人员立即搜寻被困人员位置,并启用无人机协同搜寻。数分钟后,无人机在河道中央浅滩处发现被困女子。确认位置后,指挥员立即下令做好安全防护,采用绳索担架实施救援。消防救援人员在岸边固定好绳索,携带救生装备向女子被困处靠近。抵达河道中央浅滩后,消防救援人员为女子穿戴好救生装备,用绳索将其固定,在岸边辅助人员的牵引下缓缓向岸边转移。女子被转移至安全区域后,交由现场的120医护人员。经医护人员检查,该女子意识清醒,具体受伤情况有待后续进一步核实。

此次救援无人员伤亡,女子跳河的具体原因在进一步调查中。

海南铁路发布出行提示 受热带低压影响 部分进出岛列车 运行秩序调整

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖 通讯员何明芳 王羽晴)8月17日,记者从海南铁路海口车务段获悉,受热带低压影响,铁路部门对部分进出岛旅客列车运行秩序进行调整。

据悉,8月17日的进岛列车K457次、Z385次停运,出岛列车Z502次、K458次、Z8008次、K512次、Z386次、Z112次停运;8月18日进岛列车Z501次、Z8007次、K511次、Z385次、Z111次停运,出岛列车Z386次停运。

铁路部门将密切留意热带低压影响范围变化情况,动态调整列车开行方案,在确保运输安全的前提下,尽快恢复列车运行秩序,保障旅客出行需求。停运列车及恢复开行时间等信息,请以车站公告为准,也可登录中国铁路12306网站(12306手机APP)、“广州铁路”官方微博、微信查看信息,或致电铁路客服热线12306咨询,以便合理安排行程。

关注 交通安全

客车载客超员21人

儋州一司机犯危险驾驶罪被判刑

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新 通讯员余建波)儋州一男子郑某某在从事农村公路班线客运时,驾驶一辆大型普通客车载客超员21人(即超员75%),被儋州市人民检察院提起公诉。近日,儋州市人民法院经开庭审理,郑某某犯危险驾驶罪被判处有期徒刑3个月,缓刑6个月,并处罚金4000元。

2025年4月,郑某某驾驶一辆大型普通客车从儋州市海头镇汽车站前往儋州那大西站,途经某路段时停车接客且超员,随后被执勤民警现场查获。经核查,该客车被查获时实载49人(含驾驶员郑某某),车辆核定载客28人,超员21人,车辆载客超员75%。

儋州市人民检察院审查认为,郑某某从事旅客运输,严重超过额定乘员载

客,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第一百三十三条之一第一款第(三)项的规定,应当以危险驾驶罪追究其刑事责任。鉴于郑某某有坦白、自愿认罪认罚等量刑情节,并开展社会调查,郑某某符合缓刑适用条件,建议判处郑某某拘役3个月,缓刑6个月,并处罚金4000元。儋州市人民法院开庭审理,作出上述判决。

儋州交警组织摩托车和电动自行车违法驾驶人集中学习

现场解读交通法规

本报讯(法治时报全媒体记者许光伟 马宏新)8月14日上午,儋州市公安局交通管理支队在全市多个重点区域同步开展摩托车、电动自行车驾驶人集中宣传教育活动,对近期存在交通违法行为的驾驶人进行交通安全专题培训,着力营造“教育一群、警示一片”的浓厚氛围。

活动现场,宣传员紧扣当前交通安全专项整治行动要求,通过现场解读交通法规、播放触目惊心的警示教育片、发放图文并茂的宣传资料等多种形式,

向驾驶人阐述交通违法的严重危害。学习内容包括重引导驾驶人摒弃各类交通陋习,时刻以惨痛的事故教训为镜鉴,杜绝酒驾醉驾、无证驾驶、报废车上路、超员载人、不戴安全头盔、违规上高速等重点违法行为。

“这些血淋淋的事故画面让人警醒,不戴头盔、闯红灯这些看似小的违法行为,真的会酿成大祸。”参与学习的驾驶人深受触动,纷纷表示今后一定会时刻牢记安全法规,做到文明驾驶、安

全出行,争当合格的交通参与者。活动结束后,全体驾驶人还签订了《交通安全承诺书》。

下一步,儋州交警将持续加大对重点路段、路口的巡逻管控力度,针对摩托车、电动自行车的突出交通违法行为进行重点整治。同时,坚持“教育+劝导”相结合的原则,强化宣传教育工作,引导广大驾驶人严格遵守交通法规,自觉养成良好的出行习惯,共同筑牢道路交通安全防线。



渔民出海 海警护航

8月16日12时起,为期3个半月的南海伏季休渔期正式结束。近日,南海海警局积极开展系列活动,为渔船顺利出海作业保驾护航。

海警执法人员深入各大码头、港口和渔村,为渔民们详细解读《中华

人民共和国渔业法》《中华人民共和国海警法》等政策法规,并结合典型案例,深入浅出地向渔民们讲解了遵守法律法规的重要性。为确保渔船设备安全可靠,海警执法人员还帮助渔民们对船舶通导仪器、主

机性能、灭火设施、救生设备等进行细致检查,及时排查并消除安全隐患,为渔船顺利出海作业筑牢安全防线。

(法治时报全媒体记者 杨晓晖 通讯员 周克和 张啸林)

运冰船突发故障丧失动力

海口海警局成功救助排除故障

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖 通讯员姜皓 张啸林)近日,海南海口海警局执法艇在海口湾附近海域,成功救助一艘因主机齿轮箱故障失去动力的运冰船。

凌晨3时许,海口海警局接到群众报警求助,称一艘运冰船在海口湾航道1号标附近海域突发故障,丧失动力,处于漂泊状态。因当时正值退潮,海面已有礁石

裸露,遇险船只随时有触礁风险。海口海警局接警后迅速启动应急预案,指派海警执法艇紧急出航前往事发海域实施救援。

3时45分,海警执法艇到达现场后,发现事发海域风高浪急,海况较差,遇险船只随时可能与航道上其他过往船只发生碰撞。经综合研判后,海警救援人员决定采取拖带的方式,将故障船只拖离事发海域。4时55分,海警执法员在与船员

的密切配合下,成功将该故障船只拖带至安全海域,并及时联系岸上维修人员进行故障维修。最终,该船成功排除故障,并安全驶离。

海口海警局温馨提示:夜间风浪较大,船民朋友们出航前请做好船舶安全检查,航行时应加强值守,保持安全航速,如遇在海上遇到突发警情,请及时拨打95110海上报警电话求助。

“警”急挽损4900元

三亚警方助群众追回被骗资金

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵世馨 通讯员陈俊锐)近日,家住三亚市海棠区的刘女士(化名)遭遇了“机票退改签”诈骗,好在刘女士第一时间报了警,在民警的帮助下,成功追回了被骗资金。

据悉,8月11日23时50分许,神色匆匆的刘女士来到三亚市公安局海棠分局藤桥派出所报警求助,称其被电信网络诈骗4900元。原来,刘女士购买了一张离岛机票准备外出游玩,8月11日21时许,刘女士接到一通陌生来电,对方自称是航空公司客服人员,告知刘女士其预订的航班因天气原因需办理机票退改签。刘女士随即按照对方要求下载某共享会议软件,开启屏幕共享,并按对方要求进行操作。

很快刘女士便收到了一条银行的消费短信,显示她在某商户有一笔4900元的消费。察觉被骗后,刘女士立即报警求助。

了解情况后,民警立即展开调查,发现接收刘女士被骗资金的商户属于外省某景区的茶叶店,并第一时间电话与该商户取得联系,告知情况。该商户负责人表示确实收到一笔4900元的茶叶订单,系有人线上联系,通过扫描商户付款码进行付款,但尚未提供收货地址,并未发货。民警随即告知其该笔款项系电信诈骗涉案资金,并请商户协助退还该笔资金。了解事情原委后,该商户负责人当即取消了该笔异常交易,并于次日下午,将4900元退还刘女士。

轻信低价会员不断充值

陵水一女子被骗1.7万元

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵世馨)近日,家住陵水黎族自治县的小张(化名)因轻信小红书上的低价会员充值信息,陷入诈骗分子精心设计的陷阱,最终被骗走1.7万余元,悔不当初。

小张平时喜欢在某视频平台追剧,为了以更优惠的价格享受会员服务,她在小红书上搜索相关会员充值信息。很快,小张找到了一名自称可以提供低价代充值服务的人,对方声称代充值该视频平台会员一个月仅需6元。如此低廉的价格让小张心动不已,她没有多想,便按照对方提供的支付宝账号转账了6元。

然而,转账之后,诈骗分子却说小张并未按照正常流程充值会员,需要再次充值才能完成操作。此时的小张并未意识到风险,在诈骗分子的诱导下,她点击了对方提供的网站,并联

系上客服。在该客服的花言巧语下,小张又充值了200元。

但事情并未就此结束,客服随后告知小张,她的充值流程有误,会员无法到账。心急如焚的小张要求退还充值金额,客服却以各种理由推脱,声称因操作不当,小张的账号信用分数不足,不能直接退款,需要将账号信用分数提高才能办理退款手续。

在客服的不断诱导下,小张一步步陷入了更深的电信骗局。她前后陆续向对方账户充值了几千元,甚至还在网上购买了一辆电瓶车,并将提货码发给了客服,以为这样就能提高账号信用分数,拿回自己的钱。

当小张累计转账达到1.7万余元后,才如梦初醒,意识到自己遭遇了诈骗。目前,陵水公安已介入调查,案件正在进一步侦办中。

蹲守两天一夜抓获嫌疑人

三亚崖州警方破获系列盗窃案

本报讯(法治时报全媒体记者麦文耀 赵世馨 通讯员陈俊锐)近日,三亚市公安局崖州分局崖州湾科技城派出所破获系列盗窃工地建材案,抓获犯罪嫌疑人1名,追回部分被盗工地建材。

据悉,崖州湾科技城派出所日常工作中接到群众报警,称崖州区某项目工地电缆线被盗。接报后,民警立即赶赴现场展开调查。经走访摸排,调取相关资料,民警发现男子钟某频繁出现在案发现场周围,有重大作案嫌疑。

经分析研判,民警判断嫌疑人钟某

近期可能再次作案,并在钟某可能出现的作案区域进行布控。经过两天一夜的蹲守,钟某进入崖州某产业园项目工地盗窃钢板时,被民警当场抓获。

经讯问,钟某如实供述其盗窃工地建材的犯罪事实。同时,钟某还交代了其他两起案件:2月3日,其在崖州湾科技城某项目工地盗窃工地建材,非法获利1365元;3月20日,其在崖州湾科技城一项目工地盗窃工地建材,非法获利600元。

目前,钟某因涉嫌盗窃罪,已被检察机关批准逮捕,案件正在进一步侦办中。

东方市举办法治副校长优秀课例观摩展示活动 现场展示真实案例解析

本报讯(法治时报全媒体记者董林)8月12日下午,东方市司法局联合该市法院、检察院、公安局、教育局等五部门共同举办法治副校长优秀课例观摩展示交流活动,全市中小学法治副校长、校外法治辅导员及教育系统德育副校长、部分师生共160多人参加了此次交流活动。

活动汇报了2025年春季学期法治副校长工作推进情况,通报未成年人预防和保护工作成效,并对法治副校长今后的工作做出具体要求。

其间,优选三场优质课例展示成为核心环节,各课例均结合教学设计思路与互动技巧,展现法治教育的实践性与针对性。现场展示环节通过真实案例解析、互动模拟等形式,呈现法治教育与校园管理的深度融合。

参会人员认真记录课例要点,课后围绕教学方法创新展开交流。此次活动通过多部门协同展示,为法治教育工作者提供了可复制的实践范本,进一步推动东方市未成年人法治教育专业化、规范化发展。